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РОЗВИТОК ЗАЛІЗНИЧНОГО ТРАНСПОРТУ  
В УМОВАХ ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ 

 
 
У статті розглядаються особливості розвитку залізничного транспорту в 

процесі його реструктуризації. Визначені основні економічні й організаційні 
засади стійкого розвитку залізничного транспорту. 
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В статье рассматриваются особенности развития железнодорожного 

транспорта в процессе его реструктуризации. Определены главные экономиче-
ские и организационные основы устойчивого развития железнодорожного тра-
нспорта.  

Ключевые слова: железнодорожный транспорт, развитие, евроинтеграция. 
 
Постановка проблеми. Залізничний транспорт є однією з базових галузей еко-

номіки. Стабільне й ефективне функціонування залізничного транспорту є необ-
хідною умовою для забезпечення обороноспроможності, національної безпеки і 
цілісності держави, підвищення рівня життя населення. 

На даний час залізниці в основному задовольняють потреби суспільного вироб-
ництва і населення у перевезеннях. Проте стан виробничо-технічної бази залізниць 
і технологічний рівень перевезень за багатьма параметрами не відповідає зростаю-
чим потребам суспільства та європейським стандартам якості надання транспорт-
них послуг, що найближчим часом може стати перешкодою для подальшого соціа-
льно-економічного розвитку держави. 

До проблем, які слід розв’язати для забезпечення подальшого розвитку залізни-
чного транспорту, також належать: 

• недосконалість нормативно-правових актів, що регулюють діяльність залізни-
чного транспорту, і невідповідність його організаційної структури умовам розвитку 
ринкової економіки країни; 

• перехресне субсидування збиткових пасажирських перевезень за рахунок ван-
тажних; 
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• недостатня прозорість фінансової діяльності галузі; 
• низький рівень конкуренції на ринку залізничних перевезень. 
Потребує вирішення питання щодо подолання відставання у розвитку мережі 

українських залізниць від залізниць країн ЄС і Росії, які сьогодні перебувають на різ-
них етапах реформування, але при цьому істотно випереджають залізниці України. 

Проведення ринкових перетворень на залізничному транспорті сприятиме прис-
коренню темпів європейської інтеграції, налагодженню більш тісного міжнародного 
економічного співробітництва і підвищенню конкурентоспроможності українських 
залізниць на ринку транспортних послуг, дасть змогу ефективно використовувати 
вигідне геополітичне розташування України, а також збалансувати інтереси заліз-
ниць і споживачів їхніх послуг. 

Розвиток залізничного транспорту стосується широкого спектра національної ме-
режі підприємств Української залізниці. Для виведення залізничної галузі з кризи і 
подальшого її розвитку розроблено масштабні державні проекти реформування. 
Утім, будь-яка галузь може плідно розвиватись за умови, якщо теорія її розвитку є 
методом здобуття нового знання й практичного перетворення дійсності. Для досяг-
нення позитивних результатів розвитку залізничного транспорту потрібні нові теоре-
тичні знання, які відображатимуть закономірності розвитку залізничної сфери. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Розробкою підходів стосовно інтег-
раційних напрямів розвитку залізничного транспорту займалося багато вчених. 
Інтеграційний розвиток залізничного транспорту цікавив таких учених: В.Л. Дика-
ня [1], В.О. Мельник [2], А.Е. Воронкову [3]. 

Дикань В.Л. і Воронкова А.Е. займалися розробкою підходів інтеграції залізни-
чного транспорту в умовах реструктуризації і реформування галузі. 

У своїх наукових підходах Мельник В.О. використовувала СВОТ і ПЕСТ аналіз 
і врахувала процеси інтеграції і глобалізації транспортної сфери. Здійснила оцінку 
інтеграційного розвитку системи залізничного транспорту в умовах глобалізації, 
розрахувавши макроекономічні ефекти за допомогою СВОТ і ПЕСТ аналізу. Однак, 
незважаючи на достатню кількість наукових досліджень, питання інтеграції заліз-
ничного транспорту залишається актуальним і відкритим для нових досліджень. 

Метою статті є розглянути і дослідити розвиток і покращення залізниць Украї-
ни в умовах євроінтеграції. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Основні правові, економічні і орга-
нізаційні засади діяльності залізничного транспорту, його відносини з органами 
державної виконавчої влади, органами самоврядування, іншими видами транспор-
ту, пасажирами, відправниками і одержувачами вантажів, багажу, вантажобагажу і 
пошти встановлені Законом України «Про залізничний транспорт», який прийнятий 
Верховною Радою України 4 липня 1996 року [4]. Однак, щоб відповідати загаль-
ноєвропейському рівню, на сьогодні залізниці необхідно вирішити велику кількість 
проблем, що накопичувалися багато років й особливо загострилися в останні роки в 
умовах переходу галузі до ринкових відносин. Головним чином внаслідок того, що 
обсяг перевезень з 1990 року знизився на 55%, тобто майже в два рази (при тім, що 
прибуткові вантажні перевезення знизилися більш ніж у 3 рази – на 70%, а збиткові 
пасажирські – усього на 25%). Важливим фактором, що сприяв перетворенню рані-
ше високорентабельної галузі в збиткову, став дисбаланс між цінами на фонди 
споживання і цінами за перевізну роботу. Остання не встигала за різким ростом 
першої. Підвищення цін за перевезення гальмувалося як політикою уряду, так і 
зубожінням споживачів (фізичних осіб і організацій), не спроможних оплатити по-
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слуги залізничного транспорту. Адміністрації залізниць були вимушені 
прив’язувати ціни за перевезення не до їхніх реальних витрат, а до доходів [5]. Пе-
редусім на залізничному транспорті необхідно покращити галузеву систему підго-
товки і підвищення кваліфікації кадрів і системи атестації керівників і фахівців 
галузі; здійснити комплекс заходів стосовно поліпшення екологічного стану, забез-
печення безпеки перевезень, енергозбереження тощо [5]. Реформування залізнич-
ного транспорту забезпечить його подальший розвиток і підвищить ефективність 
функціонування галузі, прискорить розвиток конкурентного ринку залізничних 
перевезень.  

Техніко-технологічна модернізація залізничного транспорту створить умови для 
забезпечення прозорості фінансової діяльності; формування ринку транспортних 
послуг і підвищення рівня конкурентоспроможності операторських і транспортно-
експедиторських компаній, що здійснюють перевезення за транзитними напрямами 
і в рамках міжнародних транспортних коридорів; досягнення рівня європейських і 
світових стандартів, що сприятиме прискоренню темпів євроінтеграції і максима-
льній реалізації транзитного потенціалу держави [6].  

Проведення реформування, крім підвищення ефективності діяльності галузі, 
приведе до загальноекономічного результату за рахунок стимулювання розвитку 
транспортного машинобудування і експортування відповідно до європейських ста-
ндартів транспортних послуг [6]. 

Стійкий розвиток залізничного транспорту варто реалізувати з дотриманням 
екологічних вимог. За останнє 10-річчя проблема негативного впливу транспорту в 
цілому і залізничного транспорту зокрема на стан навколишнього середовища на-
була великих масштабів. У зв’язку з цим комісія Європейського Співтовариства 
(ЄС) визначила транспорт як одне із значних джерел забруднення середовища [7]. 

Реструктуризація виробничих систем, орієнтація на програми постійного вдос-
коналення – це методологічні підходи, які застосовуються підприємствами залізни-
чного транспорту для підвищення конкурентоспроможності. За допомогою цих 
методів підприємствам вдається досягти істотного підвищення якості робіт і пос-
луг, зменшити витрати. Організаційно-управлінська стратегія підприємств залізни-
чного транспорту полягає у зміні структури управління і встановленні нових функ-
ціональних зв’язків між структурними підрозділами, які вже існують [8]. 

На виконання положень Директиви ЄС «Про розвиток залізниць у Європейсь-
кому Співтоваристві» здійснюється реструктуризація залізничного транспорту 
України – удосконалення структури управління і переходу на дволанкову систему 
управління: 

– на залізничному транспорті розвивається процес відокремлення виробничої 
інфраструктури від перевізної діяльності, що може сприяти скороченню часу на 
засвоєння нових технологій і передаванню права на прийняття рішень; 

– у складі Укрзалізниці створено фінансово самостійні комерційно-технологічні 
підприємства; 

– готуються до роздержавлення підприємства на залізничному транспорті, не 
пов’язані з основною діяльністю залізниць. 

Сучасний стан розвитку залізничної галузі виявляє економічну ефективність. Це 
один із важливих економічних показників, який характеризує рівень розвитку і 
раціональної організації економіки галузі на основі інтенсифікації з метою підви-
щення продуктивності суспільної праці. Розвиток економіки залізничної галузі на 
сучасному етапі відбувається за рахунок факторів: 
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– застосування механізмів структурно-інноваційного оновлення; 
– кращого використання ресурсів завдяки науково-технічній і інноваційній дія-

льності; 
– наукоємне виробництво, що базується на використанні власних високих тех-

нологій і науково-технічних відкриттів [5]. 
Висновки і пропозиції. Залізничний транспорт є однією з базових галузей еко-

номіки. Стабільне й ефективне функціонування залізничного транспорту є необхід-
ною умовою для забезпечення належного функціонування інфраструктури, підви-
щення рівня життя населення. Крім того, вигідне географічне положення нашої 
держави на перехрещенні Центральної і Східної Європи сприятиме перетворенню 
його на важливе транспортне з’єднання міжнародного значення. Через територію 
України повинно бути прокладено ряд залізниць, що забезпечуватимуть ефективну 
реалізацію європейських транспортно-економічних зв’язків нашої країни і транзит-
них перевезень. 
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THE RAILWAY TRANSPORT DEVELOPMENT IN TERMS OF 
EUROINTEGRATION 

 
The railway transport development features in the ukrainian eurointegration 

process are  examined in the article.  The main economic and organizational principles 
of the railway transport  permanent development is determined in the article. 

The problems, which are necessary to be solved for the railway transport further 
development providing are identified. Ukrainian railway criterions which are 
incongruous to  the European standard are determined. 

The railway industry restructuring ways and facilities  for the crisis overcoming  
and further development in terms of eurointegration are  offered in the article. 

Keywords: railway transport, railway industry, development, restructuring, 
eurointegration. 
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